

**Subscripción**  
 En la capital... 4'50 pta. trimestre  
 Fuera de la capital... 5 id. id.  
 Ultramar en oro... 10 id. semestre  
 Id. un año en oro... 20 id. id.  
 Extranjero... 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

# LA LUCHA

**Anuncio**  
 En la 1.ª página una peneta la línea.—En la 2.ª, 75 centimos.—En la 3.ª, 50 centos.—En la 4.ª, 25 centos.—En la 5.ª, 10 centos.—En la 6.ª, 5 centos.—En la 7.ª, 25 centos.—En la 8.ª, 10 centos.—En la 9.ª, 5 centos.—En la 10.ª, 25 centos.—En la 11.ª, 10 centos.—En la 12.ª, 5 centos.—En la 13.ª, 25 centos.—En la 14.ª, 10 centos.—En la 15.ª, 5 centos.—En la 16.ª, 25 centos.—En la 17.ª, 10 centos.—En la 18.ª, 5 centos.—En la 19.ª, 25 centos.—En la 20.ª, 10 centos.—En la 21.ª, 5 centos.—En la 22.ª, 25 centos.—En la 23.ª, 10 centos.—En la 24.ª, 5 centos.—En la 25.ª, 25 centos.—En la 26.ª, 10 centos.—En la 27.ª, 5 centos.—En la 28.ª, 25 centos.—En la 29.ª, 10 centos.—En la 30.ª, 5 centos.—En la 31.ª, 25 centos.—En la 32.ª, 10 centos.—En la 33.ª, 5 centos.—En la 34.ª, 25 centos.—En la 35.ª, 10 centos.—En la 36.ª, 5 centos.—En la 37.ª, 25 centos.—En la 38.ª, 10 centos.—En la 39.ª, 5 centos.—En la 40.ª, 25 centos.—En la 41.ª, 10 centos.—En la 42.ª, 5 centos.—En la 43.ª, 25 centos.—En la 44.ª, 10 centos.—En la 45.ª, 5 centos.—En la 46.ª, 25 centos.—En la 47.ª, 10 centos.—En la 48.ª, 5 centos.—En la 49.ª, 25 centos.—En la 50.ª, 10 centos.—En la 51.ª, 5 centos.—En la 52.ª, 25 centos.—En la 53.ª, 10 centos.—En la 54.ª, 5 centos.—En la 55.ª, 25 centos.—En la 56.ª, 10 centos.—En la 57.ª, 5 centos.—En la 58.ª, 25 centos.—En la 59.ª, 10 centos.—En la 60.ª, 5 centos.—En la 61.ª, 25 centos.—En la 62.ª, 10 centos.—En la 63.ª, 5 centos.—En la 64.ª, 25 centos.—En la 65.ª, 10 centos.—En la 66.ª, 5 centos.—En la 67.ª, 25 centos.—En la 68.ª, 10 centos.—En la 69.ª, 5 centos.—En la 70.ª, 25 centos.—En la 71.ª, 10 centos.—En la 72.ª, 5 centos.—En la 73.ª, 25 centos.—En la 74.ª, 10 centos.—En la 75.ª, 5 centos.—En la 76.ª, 25 centos.—En la 77.ª, 10 centos.—En la 78.ª, 5 centos.—En la 79.ª, 25 centos.—En la 80.ª, 10 centos.—En la 81.ª, 5 centos.—En la 82.ª, 25 centos.—En la 83.ª, 10 centos.—En la 84.ª, 5 centos.—En la 85.ª, 25 centos.—En la 86.ª, 10 centos.—En la 87.ª, 5 centos.—En la 88.ª, 25 centos.—En la 89.ª, 10 centos.—En la 90.ª, 5 centos.—En la 91.ª, 25 centos.—En la 92.ª, 10 centos.—En la 93.ª, 5 centos.—En la 94.ª, 25 centos.—En la 95.ª, 10 centos.—En la 96.ª, 5 centos.—En la 97.ª, 25 centos.—En la 98.ª, 10 centos.—En la 99.ª, 5 centos.—En la 100.ª, 25 centos.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, viernes 10 de enero de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.767

## EL PERIODISMO

Cuando tomo en mis manos un gran diario, cuando recorro sus columnas y considero la diversidad de sus materiales y la riqueza de sus noticias, no puedo menos de sentir un raptó de orgullo por mi siglo y de compasión hacia los siglos que no han conocido este portentoso de la inteligencia humana, la creación más extraordinaria entre las creaciones.

Todavía comprendo sociedades sin máquinas de vapor y telégrafos, sin las mil maravillas que la industria moderna ha sembrado en la vía triunfal del progreso ornada con tantos monumentos inmortales; pero no comprendo una sociedad sin este libro inmenso de la prensa diaria, en la cual se registran por una legión de escritores, que debían ser sagrados para el pueblo, nuestras dudas, nuestras angustias, nuestras vacilaciones diarias, nuestros temores y grados de perfección que vamos alcanzando en la obra de realizar un ideal de la justicia sobre la tierra.

Yo comprendo hasta la vida monástica, hasta el aislamiento de un hombre que renuncia á la dilatación del corazón en la familia para consagrarse á Dios, á la ciencia, á la caridad, á la meditación, al ocio, si se quiere, en una de esas islas morales que se llaman monasterios; pero yo no comprendo como ese hombre renuncia á leer un periódico, á pensar diariamente con el cerebro de toda la humanidad, á sentir con el corazón de todos los hombres, á mezclar su vida en el océano de la vida humana, viendo correr sobre sus olas el viento de todas las ideas.

Los antiguos chinos tenían una institución portentosa, una institución de historiadores. Encerrados en un palacio circuido de jardines, se consagraban en silencio á escribir los hechos diarios con la severa magestad propia de los jueces del tiempo, de los dispensadores de la inmortalidad. Al lado de la dinastía de emperadores, se hallaba esta severa dinastía de los tribunales. Era más que una magistratura, era un sacerdocio, y todos lo acababan como los representantes de la raza humana y como los emisarios de la divina justicia. Su ministerio estaba reducido á grabar en páginas inmortales, que debían conservarse como el vínculo de las generaciones, los hechos más importantes del imperio. Jamás pueblo alguno honró á sus sacerdotes como estos primitivos autores de la historia; después de haber vivido en una infancia eterna, honraron á sus historiadores.

Pues bien, yo digo que los pueblos modernos debían de una manera análoga honrar á los periodistas. Por estos excepcionales testigos saben los rayos de luz que se cruzan en el horizonte; por estos jueces llegan en definitiva á tener formulado el juicio de la conciencia humana sobre todos los hechos. Importa poco la pasión de partidos, sin la cual acaso no se comprendiera esta obra portentosa que como todas las obras humanas, ha menester para moverse el ardor de su grande pasión. Importa poco el estilo calculado en unas ocasiones, la parcialidad en otras, la injusticia, hasta la mentira, porque de esa guerra de las fuerzas intelectuales resulta la vida total, como de las sombras resulta la armonía de un cuadro. Mejor sería si no tuviese todos esos males, como sería me-

yor no hubiese enfermedades físicas ni desgracias morales; pero es tan difícil rectificar la sociedad como la naturaleza, y sus leyes son tan complicadas como las leyes del Universo, y á veces tan fatales.

Y es una fatalidad del organismo social que encuentre el progreso obstáculos en las grandes obras creadas para con sus errores, y se apodere de instrumento forjado para destruirlo; que sirva mucho á crear el mundo caliginoso de la inventiva y destruir el luminisimo éter derramado por Dios para formar el mundo de la verdad. Y si un día fueren llamadas á juicio todas las instituciones de que tanto se enorgullecen todos los pueblos, y se presentasen llevando cada cual en una mano los bienes que han hecho y en la otra los males, acaso ninguna podrá levantarse tan pura como la Imprenta y ninguna merecería una bendición más justa de la conciencia humana.

Obra maravillosa la de un periódico, obra de ciencia y arte. Seis siglos no han podido rematar la obra inmensa de un periódico. No se pueden medir los grados de la vida, de luz, de progreso que hay en cada hoja del coso que formó la prensa. En él, desde las insignificantes noticias relativas á los seres más desconocidos, hasta el discurso que resuena en la más alta tribuna y conmueve todas las inteligencias; en él, desde las sensaciones fugaces de un baile, hasta las obras de arte que rigen serenas en la inmortalidad.

Esta hoja maravillosa que se llama periódico, es la enciclopedia que necesita una fuerza incalculable, una ciencia que es como la condensación del espíritu de todo un siglo.

Cuando yo me figuro á Atenas, me la figuro espléndida con sus legiones de escultores y de poetas; con sus asambleas donde cada discurso era un himno; con sus cantores; con aquel teatro que tenía por fondo las ondas del Mediterráneo; con aquellas procesiones en que iban las vírgenes griegas coronadas de flores, danzando al son de las cítaras; con aquellas estatuas que realizaban el bello ideal de la hermosura plástica; con aquellos juegos olímpicos donde los caballos blancos arrastraban en el carro de oro á los guerreros armados de sus lanzas, como Júpiter del rayo; con sus escuelas en que se aprendía al mismo tiempo la metafísica, la gimnasia, la música, la geometría con toda su vida que era el culto diario de la hermosura y del arte. Pero ¡ah! me entristece de aquella civilización, el que no tuviera periódicos; pues por el periódico dejamos de ser miembros de una ciudad para ser ciudadanos del mundo.

Nuestras ideas son como los átomos del aire en que respiran nuestras almas; son como la atmósfera moral del globo. Es necesario medir toda la dignidad de este ministerio, para poder ejercitarlo con toda su magestad y con toda su grandeza. Es uno de los más sublimes que puede ejercer en el entendimiento humano. Obreros de imprenta, escritores modestos y oscuros, no habeis podido nunca medir toda la importancia de vuestra obra, porque habiendo nacido en medio de ella, la considerais en vuestra modestia como una parte de vuestro mismo ser. Pero ¡ah! sin vosotros, los hombres ilustres se perderían, las glorias mayores serían como campanas sonando en el vacío. Vosotros lleváis á los doloridos, á los desamparados, las esperanzas de todos. Vuestras plumas son como los

billos eléctricos que unen las regiones del planeta.

EMILIO CASTELAR.

### Desde Madrid

—El pueblo de Madrid está punto menos que insurreccionado.

Tal fué la noticia que nos dieron hoy al despertarnos á las ocho de la mañana.

—¿Por qué? preguntamos.  
 —Porque el general Martínez Campos, después de haber pedido muchos miles de hombres para que vayan á morir en Cuba, y después de gastar muchos millones de duros, dice que no puede dominar la insurrección y ha dimitido.

—¿Y quién dice eso?  
 —*El Imparcial*, que está leyéndole ahora todo Madrid.

—Menos *Carmón*; pero vamos á leerle. Venga *El Imparcial*.

Y con efecto, lo primero que vemos impreso con grandes caracteres es *El fracaso*, título del artículo de fondo que dice:

«El rumor de que había presentado su dimisión el general Martínez Campos circuló ayer á última hora, teniendo fácil acogida en el ánimo de las gentes. Este hecho parece demostrar que, en el concepto público, si el general no ha presentado su dimisión, ha debido presentarla.»

Luego no la ha presentado; pero Madrid, después de leer *El Imparcial*, dice que la dimisión existe, porque lo dice el periódico, y se desata en denuestos contra el general.

Nosotros no decimos que vaya de triunfo en triunfo, pero algunos ha conseguido, y creemos que el estado en que se halla hoy la opinión pública en esta capital obedece á impaciencias propias de nuestro carácter.

Aquí en Madrid se desprestigia al general. En la Habana se organiza una manifestación y se le demuestra la confianza que se tiene en él.

Comparada la conducta del pueblo habanero y la del de Madrid, ¿a cuál dar más crédito?

En Madrid se juzga al general desde lejos; en la Habana se le juzga desde bien cerca. ¿Quién tendrá más razón?

Dícese aquí que la manifestación estaba formada solo por el elemento oficial. A nosotros nos parece que el elemento oficial no constituye en la Habana un número de manifestantes tan crecido como el de que se ha hablado no hace muchos días. Más como no pretendemos que nuestra opinión en todo lo que se refiere á la guerra sea la que haya de predominar, crean nuestros lectores lo que estimen conveniente; nosotros podremos equivocarnos, pero mientras no tengamos la certeza de esta equivocación, ni seremos pesimistas ni nos dejaremos abatir por el desaliento que hoy anida en Madrid.

Al escribir nuestra carta de ayer, veíamos venir la impresión que hoy domina en la corte y que repercutirá hoy mismo en provincias. Por eso hablabamos en los términos que ya deben conocer nuestros lectores, términos que tendían á demostrar como mejor nos fuera posible, que no debe ningún español negarse á ir á Cuba cuando sea preciso, por creer que allí se va solo á morir por falta de dirección. Eso se dice aquí, como se dice también que todos los cubanos están al lado de los insurrectos. Si esto fuera verdad, Cuba ya no sería nuestra, porque cuando un pueblo quiere de veras una cosa, sea la que fuere, el ejército y los cañones no son suficientes para hacerle desistir de su empeño. Si así no fuera, los Estados que han sido colonias españolas seguirían siendo de España, porque ésta no las ha dejado marchar sin oponerse á ello, sino que se quisieron marchar y lo hicieron porque no se les pudo hacer variar de idea.

En Cuba hay de todo; hay quien vé con simpatía la insurrección y hay quien la condena, siendo los más los segundos; y mientras esto suceda así, los insurrectos harán lo que hacen, pero no pueden triunfar.

Es sensible que no se les haya podido exterminar aún, porque esto supone que tendremos que seguir haciendo enormes gastos; pero no nos dejemos llevar por las impresiones que se propalan, porque casi ninguna de ellas está inspirada en el verdadero

patriotismo y si en el patriotismo. Aquel anima y fortalece los espíritus; éste desanima y quita fuerza, y desanimados y débiles no podremos hacer ningún esfuerzo si los sucesos lo demandan.

En todos los encuentros han triunfado nuestras tropas; no triunfaron más, porque no hubo más batallas ni las hay ahora ni puede provocarnos el general Martínez Campos ni ningún otro general, porque es sabido que, cuando uno no quiere no riñen dos.

Esto es una desgracia para España, pero no un fracaso del general. Los insurrectos no luchan; huyen ante la más mínima resistencia, y el general Blanco y tantos otros como hoy se citan para reemplazar al actual general en jefe, si ahora tienen prestigio, empezarán á perderle tan pronto como pongan los pies en Cuba, no porque no sean buenos generales, sino por nuestra impaciencia y porque no queremos ver las cosas como ellas son.

Nosotros esperamos, y mientras no haya una base verdaderamente sólida, no partiremos de ella para desacreditar al general Martínez Campos. Pero nuestros lectores hagan lo que gusten; solo nos permitimos recomendarles, que al juzgar no lo hagan á la ligera y que, como buenos españoles, procuren perjudicar lo menos posible á España.

*Carmón*.  
 7 de enero de 1896.

### DESDE OLOT

Muy señor mío y amigo: Los dos hechos más culminantes acaecidos en esta desde mi última, son el discurso de oratoria sagrada dicho desde la Cátedra del Espiritusanto por el ilustrado catedrático de matemáticas de estas Escuelas Pías reverendo P. Juan Aumallé, y la sesión musical que en el paseo del Ferial nos dió ayer mañana la brillante banda militar del regimiento de San Quintín.

El sermón á que me refiero fué dicho en el oficio solemne á toda orquesta que en la parroquia de San Esteban se celebró por disposición y á cargo de la devota cofradía del Santo nombre de Jesús el día de la Circuncisión del Señor, con motivo de tan distinguida y señalada festividad. Fué el tema del sermón: «El nombre Santo de Jesús encierra toda la virtud, vida y eficacia del Cristianismo».

Seguir al P. Aumallé paso á paso en el desarrollo de su tesis, sería una labor poco menos que superior á mis escasas fuerzas; comparadas con el mérito é importancia indiscutibles de la oración del orador que, sea dicho en honor de la verdad por más que pueda ofenderse su modestia, la ponen á la altura, apesar de su juventud, de las de los más renombrados y distinguidos paladines del púlpito católico. Sintetizando, no obstante, cuanto dijo el P. Aumallé, solo diré, (y me complace en poderlo hacer constar así) que su sermón del día primero fué una disertación filológica y una excursión histórica, matizadas de atinadas y profundísimas consideraciones filosóficas, que, con forma bellísima y llena de sentimiento, dieron pasto agradable á la inteligencia, y excitaron vivamente la devoción y religiosidad de los fieles.

La parte musical estaba confiada á la acertada dirección del reverendo P. Roca, y por lo mismo no dejó nada que desear.

El otro acontecimiento, decía, fué la sesión filarmónica dada en el paseo Ferial por la banda militar. Efectivamente; en la esmerada ejecución del selecto programa objeto de la misma, se vió desde luego que su ilustrado músico mayor señor Bassi conoce perfectamente todos los resortes y efectos de una batuta inteligente, á la cual se debe que de una música escasa en número, por razón de las anómalas y difíciles circunstancias porque atravesamos, la haya convertida en una pequeña colectividad de aventajados profesores, lo que hace que el final de cada

pieza sea saludada con una nutrida salva de aplausos.

Debo hacer especial mención de la fantasía «I Puritani», arreglada por el Sr. Bassi y artísticamente interpretada, que á su factura correcta y sublime, reuna todas las bellezas de las más pulcras y sentimentales creaciones del divino arte.

La compañía dramática de aficionados que durante este invierno actúa en nuestro coliseo, se vé muy poco favorecida por el público, correspondiendo de esta manera con una indiferencia inmerecida al verdadero mérito y extraordinarios sacrificios de la misma.

En la noche del Domingo último, el mágico y adivino Mr. Lensón dió en la sociedad Industria y Comercio de ésta villa una velada de magia, sonambulismo é ipnotismo, durante la cual entretuvo agradablemente á la numerosa y selecta concurrencia que asistió á la misma.

Este año la gente menuda no ha podido saborear la entrada de los reyes magos como se hizo el año anterior. Quizá sea esto debido al luto natural con que todo español debe vestirse por las salvajadas de los foragidos de la manigua.

Se repita de V. affmo. amigo y atento s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

6 enero 1896.

## Lo de Cuba

Noticias del 9  
Oficial

Dice un parte oficial que acaba de publicar el gobierno firmado por el general Martínez Campos:

«Me dice el general Echagüe que fué á pernoctar en el ingenio «Miroso», después de sostener un ligero fuego con la retaguardia de Gómez y Maceo, cerca de Pozo Redondo.

»El domingo entró en Güira de Melena, con fuego con la retaguardia del enemigo, que abandonó el pueblo después de saquearlo é incendiarlo, muriendo un oficial de los suyos.

»Los insurrectos abandonaron la población de Alquizar, dejando un prisionero.

»Siguiéndoles el rastro llegó Echagüe el lunes á Ceiba, y en el momento de emprender otra vez la marcha, se le presentó la columna Suárez Valdés.

»También pasó en tren el general García Navarro.

»Navarro y Valdés marcharon á Guanajay.

»El enemigo se dirigió á Vereda Nueva sin hacer frente á nuestras tropas, y robando cuanto pueda.»

Dice también el general Martínez Campos, que las noticias contradictorias sobre la presencia del enemigo le han hecho desistir del avance de fuerzas sobre Pinar del Río, teniéndolas dispuestas á ir donde con venga.

El último despacho oficial de la serie, señala la llegada del general Suárez Valdés á Guanajay y del general Echagüe en Ceiba del Agua, más adelantados que los insurrectos.

El general Aldecoa está en Artemisa con 400 hombres.

Anuncia finalmente el general en jefe, que enviará mil hombres por mar á Colonia del Desembarcadero (provincia de Pinar del Río).

En Oriente

El general Pando, comandante en jefe del cuerpo de ejército oriental, ha dictado un bando por el que se ordena á los hacendados de la comarca de Guantánamo que no demoren la molienda.

En caso de que no lo hagan con pretextos fútiles, se les aplicarán las leyes de la guerra.

Quintín Banderas

Dícese que el general Suárez Valdés ha tenido un encuentro con la partida de Quintín Banderas, que ha quedado destruida.

Planes del enemigo

Un telegrama particular (vía Londres) cuenta que la incursión de Máximo Gómez y Antonio Maceo hasta la provincia de Pinar del Río obedece á un plan trazado hace meses.

El generalísimo de la insurrección se puso de acuerdo con Enrique Collazo, quien se comprometió á llevar á Pinar del Río tres expediciones con hombres y pertrechos.

Como Collazo fracasó en todas sus tentativas, se le supone desesperado y dispuesto á apelar al suicidio.

La columna García Navarro

Dicen de la Habana al *Heraldo*, que la brigada García Navarro se dirigía á Guanajay, cuando desde Ceiba del Agua divisó un numeroso grupo enemigo.

Como le protegía el terreno sembrado de cercas de piedras, la caballería enemiga no podía evolucionar. Avanzó con seguridad, y roto el fuego por ambas partes, duró la acción tres horas, acabando con la completa dispersión del enemigo que dejó en el campo 23 muertos.

Cogieron los nuestros armas y caballos, ropas y monturas.

La columna fué siempre avanzando, produciéndose un incidente que por fortuna no tuvo las consecuencias que eran de temer.

Dos compañías lanzadas en persecución de un grupo numeroso se extraviaron, y no se incorporaron á la brigada hasta cerrada la noche, cuando se las creía ya copadas.

Dirigióse entonces el general García Navarro á Ceiba, donde encontraron nuevamente al enemigo.

Al «¿Quién vive?» de nuestras avanzadas contestaron los mambises, demostrándose ser fuerzas de Antonio Maceo.

En medio de la obscuridad se rompió el fuego.

Las tropas con asombroso valor avanzaron á la luz de las antorchas que se habían encendido, hasta posesionarse del pueblo.

En esa acción tuvimos cuatro oficiales y treinta soldados heridos.

Presentóse un insurrecto y otro fué hecho prisionero. El presentado manifestó que las fuerzas á que pertenecían los de Ceiba eran destacadas por Máximo Gómez, Zayas y otros cabecillas cuyos nombres no supo dar; añadiendo que no había de perderse tiempo en perseguirles.

El resultado de estas operaciones del general García Navarro ha levantado el espíritu público.

Buenas nuevas

En un cablegrama que recibe ahora el *Heraldo de Madrid*, le dice su corresponsal de la Habana que ha llegado un propio á la capital con la noticia de haber muerto en el encuentro con la columna García Navarro el cabecilla Núñez.

El combate costó al enemigo 200 bajas.

El general Martínez Campos está confiado en batir pronto al núcleo principal de los insurrectos.

La reciente victoria obtenida por el general Navarro ha reanimado en la Habana el espíritu público.

El general Martínez Campos recomienda calurosamente á dicho jefe, quien será ascendido á general de división.

Madrid 9.—Ha llegado á la Habana en lamentable estado y casi desnudo el alcalde de Güira Melena, quien dice horrores del incendio y saqueo á que se entregaron los insurrectos en aquel pueblo el sábado último. Sesenta vecinos armados defendieron bravamente durante tres horas en la iglesia y en la casa-ayuntamiento. La fuerza del viento hizo que se propagara el incendio, aumentando los estragos. Los rebeldes permanecieron allí hasta el domingo al medio día, saqueando, asesinando y cometiendo toda clase de excesos.

## NOTICIAS

Los periódicos profesionales se quejan, y con razón, de que apesar de que van á cumplirse dos años de la fuga del Cajero de fondos de primera enseñanza Sr. Roure, todavía no se haya repartido entre sus víctimas la fianza que tenía como garantía del cargo.

—Según dicen de Alicante, se instalará prontamente una reforma importante de utilidad preferente en los puertos de Levante. Por la próxima semana servirán las

dependencias de lo que hoy es aduana, para centro y conferencias de la Red Interurbana. Están los hilos tendidos y listos los aparatos; los periódicos unidos pagan por meses cumplidos, y así les sale baratos.

—A petición del ilustrado director de esta Normal de maestros, la junta provincial de instrucción pública ha nombrado una ponencia compuesta de los Sres. Gumbau, Sambola é inspector, la cual tiene el encargo de presentar unas bases ó medios que faciliten el cobro de los haberes corrientes y atrasados del profesorado de esta provincia.

Pero dará ello el resultado apetecido?

—Se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que le aquejó en Alicante, en donde está de guarnición, nuestro amigo el bravo comandante de ejército D. José Pavía, de lo cual nos alegramos muy de veras.

—En Villena, hallándose comiendo un anciano el indispensable pavo de Navidad, se le atravesó en la garganta un gran pedazo de pechuga que no pudo ingerir, falleciendo asfixiado pocos instantes después.

—La reina de Portugal está estudiando la carrera de medicina. Al efecto, ha pedido el exámen del segundo año á la facultad de medicina de Lisboa.

Ya tienen las mugeres un punto más de apoyo para sacudir el ominoso yugo del hombre, como dicen algunas.

—En la reunión general celebrada el pasado domingo por la asociación del magisterio en esta provincia, se acordó someter á la deliberación de los maestros en reunión general, un proyecto de retribuciones presentado por don Ramón Gratacós; adherirse á la protesta presentada por algunos periódicos contra varios nombramientos ilegales, y abrir una suscripción á favor del maestro público de Olot señor Gozalvez atendida su situación y motivo por el que ha sido condenado por esta audiencia de lo criminal.

Los presidentes de las juntas de partido están encargados de la recaudación y pasarla al presidente de la directiva para los fines consiguientes.

—Ha tomado posesión de la escuela de niñas de Anglés, la maestra nombrada interinamente doña Aurea Bertrán Catalá.

—Aunque el cielo estuvo despejadísimo el sol brilló con su esplendor, el día de ayer fué muy desapacible á causa de la tramontana que reinó desde las primeras horas de la madrugada.

—El rector de este distrito universitario ha nombrado maestros interinos de Sils y de esta ciudad, á don Jacinto Andreu y á D.<sup>a</sup> Francisca Colomer.

—Ayer tuvimos que aplazar para hoy, entre otros orijinales, la carta de nuestro Corresponsal de Olot que en otro lugar publicamos.

—No hemos recibido el número de nuestro colega puigcerdanés *La Voz del Pirineo* correspondiente á la pasada semana, debido sin duda á los destrozos que causó un incendio dos ó tres semanas hace en el edificio que ocupaba la imprenta en donde se tira.

De todas veras deseamos verle pronto por esta casa.

—El señor administrador de Hacienda ha recordado á los ayuntamientos, el deber que tienen de remitirle, dentro del presente mes, una certificación en la que se detallan y separadamente se expresen los pagos verificados por todos conceptos durante el segundo trimestre del corriente ejercicio con cargo á los créditos consignados en sus presupuestos, y ha advertido á los alcaldes que no han remitido la del primer trimestre, lo verifiquen al remitir la del segundo aperebiéndolos con la multa correspondiente.

—Ha sido nombrado peatón conductor de la correspondencia de S. Miguel de Fluviá á S. Pedro Pescador, D. José Font.

—El juez militar de la zona de Mataró cita, llama y emplaza á Salvador Riera Brugera, natural de Arbucias y recluta del reemplazo de 1892.

—Dicen los telegramas, que á consecuencia de la sublevación ultimamente verificada por los indígenas de Gazalandia

contra los portugueses, estos han preso y los enviarán á Portugal, al rey Cuyunhama y á sus siete mujeres, á su hijo Godida y á su tío Molimko. También han fusilado al principal instigador de aquella gente contra los portugueses.

—Han sido designados jurados para el próximo cuatrimestre en el partido de Figueras:

*Cabezas de familia*; don Pedro Blanch Aiguavella, Crespiá; don Vicente Ferrer Batlle, Villamalla; don Miguel Culler Buixeda, Campmany; don Vicente Salleras, Figueras; don Antonio Planas Alegret, idem; don Juan Brugat Acedo, Vilabertrán; don Jaime Aulinas Jordá, Lladó; don José Girbal Valentí, Agullana; don Ramón Cordomí Bosch, Figueras; don Celedonio Giral, idem; don José Grau Fajxeda, Navata; don Martín Godó Berdas, Castelló; don Mariano Roger La Rosa, Figueras; don Baldomero Pastells Riera, Castelló; don Aniceto Badosa Massaner, Culera; don Domingo Subirá Garreta, Figueras; don Juan Camps Guanter, Garriguella; don Juan Boer Vidal, San Pedro Pescador; don Isidro Carreras Sicars, La Junquera; don Juan Riera, Figueras.

*Capacidades*, don Ramón Gifreu Capdai-gua, Pontós; don Joaquín Camps Durán, Figueras; don César Vazquez Fino, idem; don Narciso de Pablo Ripoll, idem; don Pedro Matas Pastoret, Torroella de Fluviá; don Miguel Castelló Lagresa, Rabós; don Eduardo Sabater Vergoñós, Castelló; don José Viñas Sagaró, Espolla; don Juan Heras Calverol, Figueras; don Sebastián Serra Malagraba, Campmany; don Tomás Jorda Genover, Figueras; don Jaime Cuff Brunet, Rosas; don Salvio Casademout Vila, Cistella; don Francisco Colléll Rocalva, Viure; don Simón Clós Burfu, Vilabertrán; don Andrés Carbó Pont, Perelada.

*SUPERNUMERARIOS*.—*Cabezas de familia*, don Narciso Bosch Mont, Gerona; don Ramón Bosch, id.; don José Vidal Albert, id.; don Juan Giró Sicart, idem.

*Capacidades*, don José Serra Antiga, Gerona; don Joaquín Coll, id.

—Ha quedado practicada la demarcación de la mina de hierro *Pepita* situada en el término de Montrás, y la de pirita de hierro *Pura Manolín* del término de San Felu de Buxalleu, registradas, la primera, por D. José Alfaras y Planas y, la segunda, por nuestro amigo don Manuel Gómez.

—La *Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País*, ha publicado la lista de sus socios que cuentan más de tres años de antigüedad en la misma y cuyo número asciende á 229 si mal no hemos contado.

Lo que nos ha llamado la atención es, que en ella figuren algunos nombres de personas que han fallecido, las cuales no creemos tengan derecho á votar nada en este pícaro mundo, ya que esa lista se publica para ejercer el derecho de sufragio para los compromisarios que han de elegir senadores.

—S. M. la Reina ha dado las gracias á los somatenes armados de Cataluña por haberse ofrecido, como en su día dijimos, á sostener el orden en las poblaciones en el triste caso de que el gobierno tenga necesidad de mandar á Cuba las fuerzas públicas que prestan sus servicios en Cataluña.

—El inspector de carnes don Luis Roure, ha pedido al señor alcalde que, en vista de haberse encontrado un cerdo triquinado en el matadero de esta ciudad, prohiba la venta de los mismos que hayan sido sacrificados en el barrio de Puente Mayor sin la debida inspección y exámen microscópico.

No dudamos que el señor Espona, que tan celoso se muestra en la misión que le impone su elevado cargo, accederá á la súplica del señor Roure.

—En la cárcel correccional de esta ciudad cumplirá la condena de cuarenta días de prisión subsidiaria, el recluso Antonio Pons Font.

—Se ha impuesto la multa de 750 pesetas por infracción del reglamento sobre policía de carreteras, al vecino de Puente Mayor Vicente Balú.

—En breve girará una visita á la aduana de Port-Bou, el director general del ra-

mo señor Arrazola.

Parece que también tiene el propósito de visitar nuestra ciudad.

—Destinados al regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño, han salido de esta ciudad 85 reclutas.

—El día 16 del actual se procederá en el almacén de comisos de esta delegación de Hacienda á la venta en subasta pública de los siguientes lotes.

Lote único; 8 kilogramos merino en una pieza, 100 pesetas.—Lote 1.º; 15 kilogramos tejido de algodón en 3 trozos, 60 pesetas.—Lote 2.º; 59 kilos merino en 6 piezas, 600 pesetas.—Total, 660 pesetas.—Lote 1.º; 6 kilogramos merino en 2 trozos, 68 pesetas.—Lote 2.º; 2 kilogramos algodón en 5 trozos, 10 pesetas.—Total, 78 pesetas.—Lote 1.º; 18 toallas de algodón afelpado, 15 pesetas.—Lote 2.º; 18 toallas de algodón afelpado, 15 pesetas.—Lote 3.º; un cofre deteriorado, 1 peseta.—Total, 31 pesetas.

—Se ha acordado por este gobierno civil, sea devuelto á los señores Quintana y Bassols los depósitos en metálico que constituyeron para garantizar la demarcación de las minas «La Centinela» y «La Vanguardia».

—Se ha concedido autorización á don M. Licand de Figueras, para expedir á don J. Camps 200 cajas de dinamita.

—La guardia civil ha denunciado al pastor Martín Reizach, por pastoreo abusivo.

—Han solicitado permuta los maestros don Domingo Nadal y Joaquín Juliá, que lo son respectivamente de Vilabertran y Rabós de Ampurdà.

—En el arqueo verificado antes de ayer en la caja de fondos de 1.ª enseñanza, resultó una existencia de 1.000 pesetas.

—En los somatenes de esta provincia han sido nombrados: cabos de pueblo de Verges, D. Pedro Martí Font; de Flassé, D. José Costa Vidal; sub-cabos de pueblo de Flassé, D. Salvador Oller y Ripoll; de Massanet de la Selva, D. Jaime Aragany Tomás; cabos de distrito, de San Andrés Salou, D. Juan Roca Viader; de Massanas, D. Rafael Soler Brugada; de Agullana, D. Joaquín Bach de Careda.

—Hoy fine el plazo para matricularse los que deseen presentarse á los exámenes

que se celebrarán este mes en el Instituto provincial y Escuela Normal.

—Se nos dice que el encargado del servicio para la conducción de viajeros desde esta ciudad al pueblo de Salt en combinación con la compañía de aquel ferrocarril, viene cometiendo ciertos abusos que, de resultar ciertos, necesariamente deben corregirse.

Parece que aquél solo posee un carruaje y algunas veces se compromete, esperando al objeto á los pasajeros en la estación de Bescanó, para conducirlos á esta ciudad resultando que si el número de aquellos es crecido, no puede cumplir su compromiso y los viajeros se ven precisados á emprender más tarde el camino á pié.

Llamamos la atención del gerente señor Martínez, á fin de que corrija estos abusos que redundan en perjuicio del público.

—La secretaria de la agencia consular de Francia en esta ciudad, ha quedado establecida en la calle de la Platería, 13, 2.º

—Parece que hoy celebrarán en esta ciudad una reunión los tahoneros para acordar recabar de sus patronos respectivos un día de descanso.

También se nos ha dicho que los patronos piensan elevar el precio del pan.

Llamamos seriamente la atención del señor Espona para que se prevenga y tome, si llega el caso, las medidas necesarias á fin de que el público no salga perjudicado por motivos que el señor alcalde no ignorará.

—Vuelven á circular monedas de 5 pesetas falsas con la fecha 1875 y con el busto de Alfonso XII.

—En la mañana de ayer ocurrió en la villa de Torroella de Montgrí una sensible desgracia.

A consecuencia del fuerte vendaval norte que sopló durante todo el día, derribóse uno de los trinquetes del juego de pelota, cojiendo debajo á tres hombres uno de los cuales falleció en el acto y quedando los dos restantes heridos de alguna gravedad.

—Ayer terminó la fiesta mayor de la villa de Verges, que ha estado muy lucida.

Los forasteros que han concurrido han sido obsequiadísimos, muy en particular

el diputado provincial señor Casellas y el jefe de los somatenes del partido, comandante don Ernesto Cañizal.

—Ayer oímos decir que en la estación de Figueras, á la salida del último tren, falleció repentinamente un joven de 22 años de edad, natural y vecino del pueblo de Armentera.

—Según leemos, el martes último contrajo matrimonio en Barcelona con la señorita D.ª Teresa Fuster, el médico de esta ciudad D. Juan Casadevall Rosés, á quien deseamos feliz y prolongada luna de miel.

TIEMPO PERDIDO

(COSAS DE DOS SIGLOS HÁ)  
Ya á los quince de amantes rondadores en su calle escuchábase la queja, y á los veinte una espada de su reja cortó mas de una vez fragantes flores.

A los treinta mirando sus amores como se mira un sueño que se aleja, triste llora, al mirar que se hace vieja, de sus años perdidos los mejores.

Y á los cuarenta ya, viendo extinguido aquel hechizo de su edad primera, al ver en plata el oro convertido del rizo que besaba su gorguera, exclama con acento dolorido:

—¡Si volviera á nacer!.... Lo mismo haria.

Angel R. Chaves.

**Boletín religioso:** Santos de hoy.—Santos Nicenor diá. mr. y Gonzalo de Amaranite cf.—Santos de mañana.—San Higinio p. y Santa Honorata vg.—Cuarenta horas están en la iglesia de San Lucas.

CHARADA

Artículo es mi primera,  
La segunda musical,  
Y el total una chicuela  
Muy guapa pero informal.

Enig—Pensurb.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior  
PAPALINA

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6

ANUNCIOS

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100 su interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas,

exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Hasta la noche me hallo embebecida en esas lecturas, y suele sucederme que vuelvo á casa tan extasiada con mis visiones, con el corazón tan lleno de poesía, y la cabeza tan exaltada con mis sueños. que al verme pasar por delante de sus cabañas con ademán pensativo, y los ojos radiantes de entusiasmo, las aldeanas se inquietan y se me acercan para preguntarme si he visto las Hadas.

Hay, sin embargo, días malos, en que mis escursiones á la piedra del diablo producen efectos diametralmente opuestos, y en vez de identificarme con mis héroes, no comprendo sus goces y sus dolores, sino para experimentar una profunda tristeza y un vacío inmenso. La pintura de una naturaleza espléndida, que jamás tendré la dicha de contemplar, y emociones que no conoceré, me producen á un tiempo mismo la fiebre, y me dejan helada.

Me parece que entre mí y la vida se eleva un muro de bronce; en cualquier lado en que fije mi imaginación, choca, se hiere, y convencida de su impotencia, vuelve bien pronto á replegarse dolorosamente sobre sí misma. En esos momentos busco á mi hermana Teresa con la esperanza de que una expresión afectuosa ó un apretón de manos me harán mucho bien.

Hablamos de Dios; de las luchas que los mas ínfimos y humildes tienen que sostener; de los padecimientos que tienen que arrostrar con júbilo para hacerse dignos de El; de los gloriosos combates sostenidos, por los justos, y de la comunidad sublime que la caridad establece entre los hombres.

Me siento tranquilizada y fortalecida, y me asombro de no haber comprendido mucho antes que podía encontrar en Teresa, en que yo misma sueño algunas veces.

Pero si el menor incidente nos separa y trato en seguida de reanudar la conversación, mi hermana me contesta con

cia, como acercarme á la rueca ó arreglar el cuarto de mi madre, me arranca bruscamente de las manos el huso ó el plumero, y me dice con tono algun tanto destemplado: ¿Qué te metes tú en eso? ve á leer ó cuidar las flores, pues no sirves para otra cosa...

—Teresa, mi segunda hermana, y de dos años menos que Agustina, me inspira mas simpatías porque parece vivir ya fuera de este mundo: tan palida, triste y silenciosa se encuentra siempre. No se mezcla en ninguna de las faenas domésticas, y pasa los días visitando los enfermos y haciendo oración en su cuarto. Una de mis tías me ha dicho repetidas veces que Teresa á los veinte años, era la joven mas bonita del país, y que un disgusto de amor habia destruido su salud y su hermosura, y añadia entre dientes, que mientras no se aboliesen las leyes de la revolución, mi padre no dejaría casar á ninguna de sus hijas... Lo que quiere decir que mis hermanas y yo estamos condenadas al celibato para que Hipólito pueda gozar exclusivamente de la sucesión paterna.

Esto me parece muy sencillo: si se tratase de realizar un gran pensamiento, de conseguir un objeto generoso, comprendería ese sacrificio de nuestras existencias; pero no puedo menos de preguntar si es justo y razonable que nos inmolen de intento para que mi hermano pueda pasar su vida bebiendo, comiendo, durmiendo, cruzado de brazos, fumando y cazando.

Esta protesta interior no me impide el que sea perfectamente feliz en el seno de mi familia.

Soy tratada como una verdadera niña mimada; mi padre, mi madre, mis hermanas, y hasta mi hermano, aunque lo han hecho un poco egoista, inclinándose sin cesar ante su título de único heredero del blasón de los Kerlandenes, me colman de testimonios de cariño, y se envanecen de la ele-

RESEÑA HISTÓRICA DE LOS SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

D. Emilio Grahit.

Des. tipo de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo. — Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Fraquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>ia</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y fetidez del aliento

Curan las aftas o escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfiense de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, E. Formiguera y C<sup>ia</sup>. Se encuentran en todas las farmacias.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche. — Se insertan a precios sumamente económicos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		65 35		Almansa 5 por 100.	77 62
Exterior.		73 52		F. C. Francia 6 por 100.	92 00
Amortizable.	79 00			Id. id. 3 por 100.	53 00
Cubas, Emisión 1886.	94 56			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	87 50
Id. id. 1890.	83 25			Orenses 3 por 100.	29 50
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	24 00			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	21 60			(Giros.)	22 50
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.	07 40			París (Renta exterior.)	60 00
				Acciones F. C. Norte España	95 00
				Londres—Renta Exterior.	30 90

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

RIQUEZA OCULTA

Todo el mundo debe registrar su casa en busca de objetos antiguos, tapices, sedas, hierros, arneses, marfiles, muebles, alhajas, de oro y plata, cuadros antiguos y toda clase de objetos antiguos; llevados Riera del Pino, 7, Barcelona, tienda de antigüedades, que se los pagarán a buenos precios.

EN la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Café Nervino medicinal.

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

La Moda Elegante Ilustrada.

Representantes en esta capital: de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja: crochét, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.

gancia y de las buenas maneras que suponen he traído de Paris.

Además gozo aquí de una libertad ilimitada; pobres pescadores que consideran candorosamente a mi padre como su señor y amo, son los únicos seres vivientes que se encuentran en estas costas.

El sobretodo y los guantes de un caballero de la ciudad causarían tanto asombro en el país, como la huella del pie humano produjo en la isla de Robinson Crusoe.

Puedo, pues, hacer sola largas escursiones a pie, y con frecuencia me paseo también a caballo. Mi palafren, de raza bretona pura, tiene una marcha un poco grotesca: mi escudero, joven labrador de catorce años, lleva gruesos zuecos, y jamás deja de abandonarme cuantas veces me obstino en pasar por un sitio que creo visitado por los espíritus. A pesar de esos pequeños inconvenientes, goza en esas escursiones impresiones deliciosas.

Casi siempre salgo por la mañana a las cinco; el sol no ha hecho desaparecer todavía las gotas de rocío que se adhieren a las espigas y las hojas de las zarzas durante la noche; el campo está cubierto de un velo de plata, sobre el que se destacan enormes trozos de granito de color negrozco, sembrados al azar por las colinas y las llanuras por un cataclismo olvidado, y que desde lejos podían tomarse por ruinas de fortalezas antiguas.

Quando mi dócil cabalgadura me lleva con toda la velocidad que la permiten sus piernas por las laderas de aquellos aridos collados, siento accesos de un júbilo indecible; y experimento tan imperiosamente la necesidad de reír y de gritar, que a falta de mi paje, me parece interpelaría a las zarzas.

Mi disposición de ánimo cambia en cuanto penetro en los caminos quebrados; la aspereza del terreno obliga a mi ca-

ballo a marchar al paso, suelto las riendas y me dejo balancear por no sé qué sueños.

Las humedecidas hojas de los arbustos me rozan entonces el rostro sin que me aperciba de ello. Si me despierto a tiempo, no tengo más que alargar la mano para coger de los setos ramitos de florecillas destinados a adornar el oratorio de Teresa.

Por la tarde tengo otros placeres; a pocos pasos de distancia de nuestra casa, se eleva una montaña bastante alta, y en ella se encuentra una inmensa losa de piedra sostenida por otras dos más pequeñas, a manera de una mesa, y que hubiera tomado por obra de los hombres si los sabios de nuestra capital no hubiesen decidido que es puramente obra de la naturaleza.

Peros esos mismos anticuarios no están de acuerdo cuando se trata de explicar el origen de unas escavaciones de pie y medio de profundidad, que cubren la parte superior de esa piedra. Me guardaré muy bien de referirte las numerosas suposiciones que hacen con este motivo; prefiero decirte que los aldeanos de las inmediaciones llaman al grupo de aquellos agujeros la casa del diablo, y dan a cada uno de ellos el nombre de un utensilio doméstico. Está admitido en la comarca, que a media noche se celebran reuniones extrañas sobre la mesa de Satanás.

Perodo que si sé positivamente, es que las personas despreocupadas y ágiles que se toman el trabajo de trepar hasta aquella piedra, se hallan recompensadas por una vista admirable. Despues de comer, tomo un volumen de los pocos que contiene mi biblioteca de Homero, Bernardino de Saint-Pierre, ó Chateaubriand, y corro a la casa del diablo. Desde allí no veo mas que el cielo, y puedo hacerme fácilmente la ilusión de que combato al pié de los muros de Troya, que ando errante per las sábanas del nuevo-mundo, ó que estoy sentada con Pablo al pié del cocotero de Virginia.